

М. В. Монгуш

ХРИСТИАНСТВО В ТУВЕ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ

IX .
XIII . XVIII –
1911 .
1921 .,
1944 .
1991 .
XIX .
(
) ,
50- XVII .
1990- 2000 .;
Православие
(1880–1906 .)
(1907–1911 .)
(
2 . ;
(1911–1916 .)
116 [2001, 294].

1914 .

(1917–1921 .)

[1956, 354–356; 1999, 64–65]. . . .

：“

(. – М. М.) (. – М. М.)

” [1913, 30].

[1911, 214].

：“

” [. : 2004, 47].

(. – М. М.)

[1910 ., 1914 .

1998, 101].

I – () (. “).

– . . . – , “

30- 40- ,

– ” [2002, 99–100].

;

– , , , , , .

согласиям, отличающимся толкованием Священного Писания и отдельными обрядами, старообрядцы представляли собой сложный конгломерат; самыми большими из них были группы белокриницкого согласия (поповцы) и часовенного и поморского согласия (беспоповцы те и другие). Но объединяла их всех, независимо от толков, ненависть к никонианству, приверженность старым, дореформенным обычаям и обрядам, в том числе двуперстию, земным поклонам, восьмиконечному кресту, а также доминирование эсхатологических воззрений, связанных с ожидаемым концом света и приходом антихриста.

Представители старообрядческой общины живут не только далеко от административных центров, но и изолированно от иноверческого окружения. Это позволяет им сохранять свои религиозные убеждения, как бы консервировать вековые традиции и обряды, архаичные черты в образе жизни, быту и даже внешнем облике. М. П. Татаринцева отмечает, что приверженность старому ценится у них не только в отношении религиозных обрядов, книг, икон, но и чисто в бытовом плане; именно поэтому в их среде сохранилось больше “живой русской старины”, чем в каких-либо других слоях русского населения Тувы. Мужчины у них не бреются, т. е. носят бороду и усы, а женщины не стригут волосы и всегда носят шапочку – *шашмуру* (символ замужней женщины), сверху покрытую платком. В качестве повседневной и праздничной одежды старообрядцы больше предпочитают традиционное старинное одеяние (мужские рубашки навыпуск, женский глухой сарафан с рубахой под ним) и реже – покупную одежду фабричного производства (брюки, трикотаж, пальто, обувь). Нательный крест и пояс – обязательная принадлежность костюма старообрядца [Татаринцева 2002, 100]. Верные своей религиозной принадлежности, староверы никогда не вступают в брак с иноверцами [Анайбан, Губогло, Козлов 1999, 29–30].



Интерьер дома староверов. Музейная экспозиция

Добавим к этому также соблюдение определенных норм бытового поведения: осуждение пьянства, строгий запрет на табакокурение (“кто курит табак, тот хуже собаки”), на употребление ругательств и на дружбу с никонианами-“щепотниками”, которые крестятся не двумя перстами, как старообрядцы, а тремя – щепотью (“с щепотником не водись, не дружись, за один стол не садись”) [Татаринцева 2002, 101].

В отличие от православных Тувы, в жизни которых в наше время религии отведено не столь большое место, у старообрядцев вся жизнь от рождения до смерти подчинена строгим религиозным требованиям Устава, регламентирующего отправление необходимых обрядов, жизненное поведение в будни и праздники. Молитва и труд – вот две основные составляющие жизни старообрядцев. Для них жизнь брэнного тела на земле

временна и быстротечна, а душа бессмертна, вечна, поэтому каждый день нужно проводить в молитвах, чтобы спасти ее (в день на это уходит по два часа, а в дни религиозных праздников – по шесть-семь часов).

Однако аскетичная жизнь в труде и молитвах не каждому по силам, поэтому в разных старообрядческих толках и согласиях наблюдается тенденция к адаптации, приравниванию этих групп населения к общепринятым нормам и правилам, по которым живут все. Менее аскетичны и подвержены мирскому влиянию группы белокриницкого согласия.

В настоящее время отголоском радикальных взглядов староверов на государство и власть является отказ некоторых членов их общин от ваучеров – изобретения перестроечных времен, а также от честно заработанных пенсий. Отказ от последних объясняют тем, что жить нужно только своим трудом, только тем, что можешь заработать сам. Старообрядцы, придерживающиеся столь ортодоксальных взглядов, добывают средства к существованию частным огородом, мелкой подработкой (уборка помещений, вязание носков, сбор лекарственных трав на продажу и т. д.), либо пользуются материальной поддержкой и помощью состоятельных родственников, что, согласно их вере, не возбраняется [Татаринцева 2002, 106–107].

Есть у них и скиты – небольшие монастыри для отшельников. Отшельничество высоко ценится как у поповцев, так и у беспоповцев. Современные обитатели скитов не столь категоричны в желании уединиться от внешнего мира, они поддерживают отношения с родственниками, которые навещают их. М. П. Татаринцева отмечает, что есть у староверов и другой способ “уйти от мира” – это келейность, уединение в пределах своего дома. Старикам выделяется отдельная, изолированная избушка-временка с отдельным входом со двора. В ней они доживают свой век, избегая общения даже с членами своей семьи. Среди них в основном преобладают женщины [Татаринцева 2003, 147, 149].

Христианство в Туве также представлено *Русской православной церковью*, которая имеет достаточно стабильное количество прихожан. Они в основном формируются на основе существующих семейных традиций. На территории республики, по данным 2010 г., действует 3 церкви:

- местная православная религиозная организация (МПРО) прихода Троицкой церкви г. Кызыла РТ Абакано-Кызылской епархии Российской православной церкви (РПЦ); настоятель – иерей Вячеслав Дементьев;
- МПРО прихода храма Святителя Иннокентия Иркутского г. Турана РТ Абакано-Кызылской епархии РПЦ; настоятель – иерей Николай Павлов;
- МПРО прихода Иконы Божьей Матери с. Сарыг-Сева РТ Абакано-Кызылской епархии РПЦ; настоятель – архимандрит Алексей Скороходов.



Новый христианский храм в Кызыле

200, 30 40 % –
10 [1998, 112; 2002, 99].

Нетрадиционные религиозные организации

2004 . 27
47
– 53 %, – 29 %, – 16 %, – 2,2 %,
– 0,8 % [2010, 160].

(),

Южнокорейская церковь Сун Бок Ым

– ().
10 (1995 .;).
[Walters 2001, 36].

“ ”

[, 2002, 96–105].

“ ”.

Община Свидетелей Иеговы

70- I 1931 . “ ”,

2010 7 .

236 100

1993 ., 1999 .

100

(,8 ,1 ,9)

Миссионерское общество “Христианин”

1993 .,

“ ”

Другие религиозные движения

церковь “Прославления”.

“ -2000”,

[... 2008, 182].

: 44,29 %

, 37,78 % – [... 2008, 168].

1999, 240–242].

Выводы

XIX

() .

1944 ., (1921–1944)

2002, 96–105].

“ ”

